

Туристический маршрут: «Храмы Гавриловского Благочиния»

Технологическая карта маршрута

Муниципальное образование: Гавриловский район

Образовательное учреждение: муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 2-Гавриловская средняя общеобразовательная школа.

Авторы-разработчики: Першина Дарья, Мелёхина Евгения, Павлов Константин, Морозов Игорь, Кузьмин Ю.А.,

Руководители: педагог дополнительного образования, Дыкова Е.Н., учитель русского языка и литературы.

Аннотация.

Предлагаемый культурно-познавательный туристический маршрут «Храмы Гавриловского благочиния» представляет собой обзорную экскурсию по храмам Гавриловского района.

Экскурсия расширит кругозор туристов, научит необходимости бережного отношения к памятникам истории и культуры, станет дополнением к урокам православной культуры, расширит краеведческие знания и будет способствовать духовному становлению личности.

Характеристика маршрута

Предлагаемый однодневный маршрут, нацелен на развитие туристской индустрии Гавриловского района, привлечение туристского потока из областного центра с целью ознакомления с объектами духовного наследия Тамбовщины, расположенными на территории района.

Данный маршрут может заинтересовать как самостоятельных путешественников, так и туристические группы.

Целевая группа: основной состав экскурсантов учащиеся среднего и старшего школьного возраста, все заинтересованные лица.

Действие туристического маршрута: **всесезонный**

Протяженность маршрута: 52 километра

Продолжительность маршрута: 7 часов

Карта маршрута



Объекты показа на маршруте:

1. Храм Покрова Пресвятой Богородицы в с. Гавриловка 2-ая
2. Михаило - Архангельский храм в с. Пересыпкино 2-е
3. Святой источник с. Пересыпкино 2-е
4. Богоявленская церковь в с. Пересыпкино 1-е
5. Храм Архангела Михаила в с.Чуповка
6. Храм Покрова Божией Матери в с.Булгаково
7. Храм Космы и Дамиана в с. Козьмодемьяновка
8. Источник святого Лазаря в с. Козьмодемьяновка
9. Знаменская церковь в с. Осино-Гай

Программа маршрута

9:00	Прибытие в с. Гавриловка 2-я. Сбор, знакомство с гидом.
9:15	Отъезд из с. Гавриловка 2-я в с. Пересыпкино 1-е
9:30	Прибытие в с. Пересыпкино 1-е. Посещение Богоявленской церкви.
10:00	Отъезд из с. Пересыпкино 1-е в с. Пересыпкино 2-е
10:15	Прибытие в с. Пересыпкино 2-е. Посещение Михайло – Архангельского храма и святого источника «Живоносный Источник».
11:45	Отъезд из с. Пересыпкино 2-е в с. Гавриловка 2-я
12:10	Прибытие в с. Гавриловка 2-я. Посещение Храма Покрова Пресвятой Богородицы.
12:50	Отъезд из с. Гавриловка 2-я в с. Булгаково
13:15	Прибытие в с. Булгаково. Посещение Храма Покрова Божией Матери
13:45	Отъезд из с. Булгаково в с. Козьмодемьяновка
14:10	Прибытие в с. Козьмодемьяновка. Посещение Храма Космы и Дамиана, посещение источника святого Лазаря
14:40	Отъезд из с. Козьмодемьяновка в с. Осино-Гай
15:10	Приезд в с. Осино-Гай. Посещение Знаменской церкви
16:00	Отъезд из с. Осино-Гай

Положения, которые нужно знать при посещении храма:

- Головной убор: женщины должны покрыть голову, мужчины же, наоборот, обязательно должны снимать головные уборы.
- Одежда: посещение храмов в спортивной одежде не разрешается. Женщины должны быть в юбке.
- Фотографирование и видеосъемка ведутся только в местах, где они разрешены (или попросить разрешения у священника).

- **Благословение:** к священнику обращаться по имени или "батюшка", при поклоне с просьбой сложить ладони крестом: правую на левую, ладонями вверх. Священник осенит вас крестным знаменем. Получив благословение, поцелуйте руку священника, благословляющую вас, как невидимую руку Христа.

Контрольный текст экскурсии

Введение

Изучение истории края, в котором мы живем, так же важно, как и изучение истории родной страны. История Храмов и православия в России тесно переплетаются с историей нашего Отечества. Каждому человеку необходимо знать жизненный путь своих отцов и дедов, знать историю. Знание истории невозможно без «любви к родному краю, к своей малой Родине». Мы должны знать свои корни, традиции, помнить жизнь и быт предков. И конечно, хранить память об этом: от деда к отцу, от отца к сыну. Но очень часто прошлое забывается. И никогда не поздно начать восстанавливать утраченное, забытое.

На территории Гавриловского благочиния находятся Храмы, у которых есть своя древняя и очень увлекательная история.

Храмы Гавриловского Благочиния.

Самые ранние храмы на Гавриловской земле, которая в то время была частью Кирсановского уезда, появились почти через 30 лет после основания Тамбовской епархии. К началу 20 века сохранилось лишь около 15 храмов, построенных в 30-40 годах 18 столетия. Все они были деревянные.

В связи с пожарами, уничтожавшими храмы по всей России, Синод в 60-х годах 19 века рекомендовал повсеместное строительство каменных храмов.

Строительство каменных храмов развернулось на гавриловской земле в середине 19 века. В это время были построены деревянные холодные церкви на средства прихожан: в 1 Гавриловке и Глуховке, в Козьмодемьяновке, во 2

Пересыпкино. В сёлах Вельможка и Осино-Гай на средства прихожан были построены отапливаемые церкви. В Поляково церковь построили на средства помещика, надворного советника Платцова, а в Булыгино - храм на средства помещика Булыгина.

На рубеже 19 и 20 веков количество храмов увеличилось. Были построены церкви во 2 Гавриловке (каменная тёплая - на средства местного землевладельца А.Н. Сатина), в Булгаково (каменная холодная - на средства прихожан), в Гусёвке (деревянная холодная - на средства церковно-приходского попечительства и прихожан) и в 1 Пересыпкино (деревянная холодная - на средства прихожан).

К концу 20 столетия из них сохранились действующими только три церкви: во 2 Гавриловке, 1 Пересыпкино и Осино-Гае.

По свидетельству архивных данных, в результате массовой атеистической работы с населением на территории Гавриловского района в 1938-1940 годах было официально закрыто несколько храмов. Остальные либо не действовали, либо были уже разрушены.

В 1929 году церкви на Тамбовщине стали использоваться как зернохранилища или как исходный материал для строительства.

Вместе с разрушением храмов разрушалось всё - нравственные устои, традиции, связь поколений, культура созидания и виды искусства, которые сливались воедино под куполом храма. В этот период действующих церквей не было не только в Кирсановском уезде, но и во всей губернии. После 1943 года началось постепенное возвращение некоторых из сохранившихся церквей верующим.

Храм Богоявления Господня в с. Пересыпкино 1-е



Первую церковь в селе построили в 1765 г. Затем ее перестраивали в 1843 и 1895 гг. Престолов в церкви было три: главный в честь Богоявления Господня и придельные - Казанской иконы Божией Матери и св.

Архангела Михаила. При церкви действовали церковная школа и попечительство.

Закрыт храм был в 30-х гг. XX в. Богослужения в нем возобновились в 1947 г. Однако в 1962 г. решением Тамбовского облисполкома храм был закрыт и определен под снос. Не добившись отмены этого решения, верующие начали вести борьбу за храм с тем, чтобы его не разрушили. Около церкви установили круглосуточное дежурство, когда подогнали технику и попытались снести храм, люди ложились под трактора, и рабочие отказались ломать церковь. Власти, под напором верующих, отступили и передали церковь под склад, затем сельский клуб. Лишь в 1989 году церковь снова стала церковью.

В новое время старый храм сгорел и был построен новый. 22 октября 2011 г. епископ Тамбовский и Мичуринский Феодосий совершил чин Великого освящения храма в честь Богоявления Господня.

Церковь Михаила Архангела в с. Пересыпкино 2-е.



Издавна в Пересыпкино 2-м существовала церковь постройки 1911 г. В ней имелось два престола – во имя Архистратига Михаила и во имя святителя Николая, но со временем храм был утрачен. Историческая несправедливость была исправлена в наше время. В 2010 г. сходом жителей села Пересыпкино 2-е принято решение о строительстве новой церкви. В 2011 г. было заложено основание для строительства нового храма.

15 марта 2014 г. епископ Уваровский и Кирсановский Игнатий совершил чин великого освящения Михаило-Архангельского храма.

«Живоносный Источник» с. Пересыпкино 2-е



Освящен в июле 2010 г. в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

Храм Покрова Божией Матери в с. Гавриловка 2-я



В 1899 г. на средства помещицы А. Н. Сатиной заложили каменный храм, строительство которого закончилось в 1905 г., тогда же храм и освятили. В это время в ней было два престола: главный Покрова и придельный свт. Николая.

Храм был закрыт в 1935 г., с 1940 г. в этом здании располагался глубинный пункт заготзерна, затем дом культуры. Восстановление храма Пресвятой Богородицы в селе Гавриловка 2-я началось в 1992 г. Вновь построен в 1999 г. силами администрации района и области. За это время многое было сделано для его внешнего и внутреннего обустройства. Реконструкция Покровской церкви райцентра длится и по сегодняшний день. Одним из значимых событий для церкви является то, что в 2009 г. на колокольне Покровского храма были установлены 8 колоколов, самый большой из них весом 700 кг и самый маленький – 8 кг. При храме открыта Воскресная школа.

Храм Покрова Божией Матери в с. Булгаково



Первая церковь в Булгаково была построена приблизительно в 1899 году 19 века стараниями прихожан. С приходом советской власти, приблизительно в 30-е годы теперь уже прошлого столетия, церковь была закрыта. Здание долгое время пустовало, а во время Великой Отечественной войны в нём было колхозное зернохранилище. В 1958 году было приказано разрушить церковь под ложным предлогом её аварийного состояния. Никто из верующих не решился надругаться над святыней, как величайшего памятника

архитектуры. Церковь взялись рушить партийные активисты. Вначале были выбиты стёкла и выдран пол. Из половиц мастерили деревянные кадки и продавали их. Иконы растащили по домам. Из церковного кирпича в 1960 году в селе построили школу. Спустя 33 года она сгорела. Здание полностью выгорело изнутри, почти невредимой осталась лишь кирпичная кладка. Многие до сих пор считают, что это произошло не случайно. Из части этого кирпича в 2005 году началось строительство современной церкви.

В 2009 году, спустя непродолжительное время, в селе был воздвигнут величественный храм – святыня и гордость района, необыкновенно красивый в архитектурном исполнении, получивший престол во имя Покрова Пресвятой Богородицы. И действительно построенный храм находится на некотором возвышении над селом, что символизирует Покров Пресвятой Богородицы. Храм имеет полушатровый стиль. В цветовом исполнении в храме преобладают два цвета, так называемые Богородичные цвета – это небесно голубой (или синий) и белый.

Уникальность храма состоит в том, что спустя годы поруганная святыня не была утрачена, и более того, восстановлена из сохранившегося кирпича церкви-родоначальницы.

Церковь Святых бессребренников Космы и Дамиана в с. Козьмодемьяновка.



Церковь построена в 1868 г. на средства прихожан. Престол — во имя св. бессребренников Космы и Дамиана (1 ноября). Приход открыт в 1790 г. Местно-чтимая Иверская икона Божией Матери. Дворов 328, д.м.п. 1206, ж.п. 1141, великороссы, земледельцы, имеют земли 900 кв. саж. на душу. В приходе два хутора дворян Апушкиных: 1) Кирдяпино, в 1 1/2 вер. от церкви, и 2) Степь или Степной хутор, в 3 вер., в обоих хуторах насчитывается более 400 дес. земли. Река Ира. Есть крестьянский лес и небольшой пруд. Имеются опись церковного имущества и метрические книги с 1792 года. Церковная библиотека в 187 томов. В 2004 году церковь была реконструирована.

Источник святого Лазаря



Источник воды живой в селе Козьмодемьяновка открыт 14 апреля 1957 г., назван Лазаревским, в честь святого праведного Лазаря Четверодневного.

Храм Знамени Божией Матер и в с. Осино-Гай.



Церковь в честь иконы Божией Матери «Знамение» построена в 1875 г. на средства прихожан. Пятиглавый деревянный храм выполнен в древнерусском стиле, его украшением являются трехъярусная колокольня

(восьмерик на четверике) и пять куполов, увенчанных шатровыми куполами с кокошниками. Здание синего

цвета кажется легким, воздушным сооружением. Одной из главных достопримечательностей храма является Августовская икона Божией Матери. Ее написали со слов русских солдат, которых в августе 1914 г. спасла в непроходимых болотах явившаяся на небе Богородица. В последние годы в церкви ведется реконструкция: обновлен иконостас, заменен фундамент, перестелены полы, благоустроена территория.

Сегодня Знаменский храм посещают не только паломники, но и туристы, в том числе молодежь.

Для паломников с. Осино-Гай значимо еще и тем, что в страшные годы революции настоятелем церкви Знамения Божией Матери был родной дед Зои Космодемьянской – священник Петр Космодемьянский. Его могила находится прямо за алтарем, где похоронены и другие священнослужители этой церкви. Церковь постоянно подстраивается, благоукрашается. Есть при церкви и Воскресная школа - гордость отца настоятеля.

Заключение

Мы познакомились с духовным богатством Гавриловской земли - храмами.

Это – и восстановленные и вновь построенные. Много храмов и церквей на Гавриловской земле! Значит – крепка вера людей в Бога...